

# 上半年销售额同比提升24.5% 洗碗机内销市场再创新高



■新快报记者 陈学东

## 全尺寸大套系产品占比提升

作为一个舶来品,洗碗机很早之前便进入了中国市场,但由于烹饪习惯以及消费水平等多种因素的影响,洗碗机产品并没有能够打开市场。近些年来,随着消费水平的不断提高,这个能够解决家庭厨房洗碗矛盾的洗碗机才逐渐受到消费者的关注。

在2013年,国内洗碗机市场仍处于萌芽阶段,整体零售额为4.7亿元;到了2016年,已经进入爆发期末尾,突破10亿元市场规模,达到19.1亿元;2018年整体市场规模突破性达到56亿元;到了疫情出现的2020年,洗碗机市场依然坚挺,突破80亿元,整体规模达到87亿元;在2021年,全年国内零售市场全渠道有望突破百亿元规模。

奥维云网数据显示,2021上半年我国家洗碗机市场总销售额同比提升24.5%,整体规模再创新高。尤其是洗碗机产品无论是线上线下均价都在提升,线下整体均价突破7000元,线上均价逼近4000元。洗碗机势头迅猛与疫情引发消费者对健康除菌问题的持续关注有关,也离不开自身效率至上的核心价值。

奥维云网监测数据显示,2021上

半年全尺寸嵌入式洗碗机线上零售额占比已达29.8%,线下零售额占比则达65.5%。同时,套数分布更集中,线上13套数洗碗机零售量份额已达43.7%,线下13套洗碗机零售量份额已达42.8%。

整体来看,洗碗机市场现阶段大套数段销售额提升明显,需求多元化趋势凸显,总体技术发展方向从传统需求向产品技术核心需求转移,更加体现核心技术的重要性。奥维云网预测,未来增长点或集中在三层喷淋、智触功能、定制面板和抑菌净化等几点上。

## 本土化升级创新加速普及

面对中式烹饪与西式烹饪之间存在的较大差异,主流的洗碗机厂商也在产品方面进行了大量的本土化升级创新,以满足中国式家庭厨房用户的使用需求。包括对碗篮、嵌入式高度等进行本土化改造,增加快洗功能,推出能洗锅的大容量产品,通过洗涤技术的创新来提升洗净效果,以及加强除菌、干燥、储存功能等等。

近两年,随着洗碗机渗透率的持续走高,消费者对于产品的实际使用体验越发看重,相比于前些年大家在各种形态、套系洗碗机产品选择上的举棋不定,这两年消费者更偏向于选择全尺寸嵌入式,大套系产品,无论线上线下,这

经历了前些年的快速增长和2020年疫情的洗礼,国内洗碗机市场正在变得更为坚挺,更为稳健。据奥维云网(AVC)推总数据显示,2021年H1洗碗机零售量94万台,同比2020年H1增加9.8%,零售额46.3亿元,同比2020年H1增长24.5%,整体规模再创新高。中国家用电器研究院原副总工程师鲁建国表示,中国洗碗机的渗透率仅为2.5%,相比欧美国家的渗透率还有一定差距,洗碗机市场潜力巨大。随着洗碗机在中国市场的普及度越来越高,迭代新技术不断涌现,推出的产品更符合中国厨房的家装需求,洗碗机将迈入高速成长的新阶段。

一趋势都在加强。

细分品类方面,2021上半年,洗碗机线上市场中6套和8套占比暴跌,而13套无论在总额还是总量上都占比翻番,可见市场对于大容量的需求火热;而线下13套同样表现良好,其中由于能效改革,部分产品由原欧标13套转化为现国标12套。由于产品消费结构的变化,上半年全渠道行业均价呈现上浮,但线上4套、线下6套与7套均价持续下滑。作为入门级产品的小型台式机近年来销量占比下滑明显,但在中低端市场需求中仍占主导地位。

记者采访中了解到,国内众多知名家电品牌近两年密集增加投入、拓展产业布局,以嵌入式洗碗机、水槽洗碗机、台式洗碗机等差异化产品集体发起猛攻,加速推动洗碗机产品迭代升级以及国产化普及。此外,在用户追求品质健康生活的当下,高温除菌、离子除菌等功能成为洗碗机产品必不可少的存在。

有业内人士表示,洗碗机目前的趋势很像当年的洗衣机市场,尤其是从产品定位上,二者同样是解决人们家务基础劳务负担的好帮手,有刚需基础与普及性。当前洗碗机正在进入快速导入期,是从导入期到普及期的中间阶段,未来有望迎来显著的普及期。

## “外卖+”释放更多夜间消费潜能 “北上广长”成夏夜“一线”活力城市

新快报讯 炎炎夏夜,“夜宅经济”的热度看来也有增无减。根据饿了么最新发布的《2021饿了么夏夜生活报告》显示,夜间外卖消费场景正在不断扩大。

报告显示,入夏以来的深夜时段(21:00—次日6:00),饿了么平台上饮料冰品和小龙虾的订单量环比分别增长4倍和1倍。同时,今夏以来,夜间露营地、景区和步行街上的度假酒店、健身房等场景下的外卖单量环比增幅均在三成及以上,同比去年涨幅均在一倍及

以上。伴随今年露营风潮的兴起,来自房车露营地、公园的夜宵订单量环比增长1.5倍。

综合各城市夜间营业商户数量、丰富度、活跃骑手和消费者占比,消费金额等数据指标,“北上广长”成为夏夜“一线”活力城市,长沙更是凭借消费者夜间的高消费力和丰富夜生活场景,成功“挤走”深圳迈进“一线”行列。

而根据夏夜订单和小店密度的数据,全国夏夜最具活力的线上商圈中,泉州东湖街、杭州运河和深圳公明天虹

商圈位列前三。从骑手夜间活跃度来看,东莞、泉州、温州等城市夜间活跃骑手占比均接近八成。

饿了么夜宵板块负责人沈逸表示,“今年夏季行动以来,我们通过激励商户延长营业时间、保障24小时配送站点运力等措施提升夜间服务能力,把餐饮及更丰富品类外卖便捷地送到消费者夜间工作、休憩和娱乐的地方去,通过‘外卖+’释放更多夜间消费潜能,同时延展城市夜生活的边界。”

(郑志辉)

## 我国拟修订 科学技术进步法 推动关键核心技术攻关

**新快报讯 科学技术进步法修订草案**8月17日提请十三届全国人大常委会审议。草案规定,聚焦国家重大战略任务,推动关键核心技术攻关,实现自主可控。为积极应对各种风险挑战和突破瓶颈制约,坚决打赢关键核心技术攻坚战,草案规定,完善社会主义市场经济条件下关键核心技术攻关新型举国体制;聚焦国家重大战略任务,推动关键核心技术攻关,实现自主可控;支持基础研究、前沿技术研究和社会公益性技术研究持续、稳定发展;建立和完善科研攻关协调机制,加强重点领域项目、基地、人才、资金一体化配置。

创新之要,唯在得人。草案总则中,增加了科学技术人员应当受到全社会尊重的内容,强调创造有利的环境和条件,保障科学技术人员投入科技创新和研究开发活动。

草案规定,国家采取多种措施提高科学技术人员的社会地位;建立健全创新人才培养机制,完善战略性科技人才储备;实行科学技术人员分类评价制度,突出创新价值、能力、贡献导向;促进科学技术人员的合理畅通有序流动;为青年科学技术人员成长创造环境和条件;鼓励老年科学技术人员在科学技术进步中发挥积极作用。

为营造良好创新环境,加强科研诚信和科技伦理制度建设,草案规定,国家加强科研作风学风建设,建立和完善科研诚信制度和科技监督体系,健全科技伦理治理体制;科学技术研究开发机构应当建立和完善科研诚信、科技伦理管理制度;科学技术人员的科研诚信记录作为评聘、项目审批和奖励的依据;建立科技伦理委员会,健全审查、评估、监管体系;建立科技项目诚信档案及科研诚信管理信息系统,完善对科学技术活动违规行为的调查、处理机制;禁止危害国家安全、损害公共利益、危害人体健康、违背科研诚信和伦理道德的科学技术研究开发和应用活动,并完善相关法律责任。

为营造鼓励创新、宽容失败的良好氛围,草案对承担科学技术研究开发任务的科技人员和管理人员,在特定情况下予以免责作出了规定。

(综合新华社)



一起了解更多3C前沿资讯